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Section 4


IV.  Démarche générale de la recherche (démarche déductive/ inductive)

1. QU'EST-CE QUE "FAIRE DE LA RECHERCHE" ? 
S'inscrire en master ou en thèse revient, pour les étudiants, à entrer dans un univers nouveau, et il n'est pas sûr que tous le saisissent vraiment. "Faire de la recherche", cela consiste en quoi, finalement ? Les parents ou amis de l'étudiant peuvent bien imaginer un savant en blouse blanche entouré de ses microscopes, mais pour les Sciences sociales, l'image ne convient pas. Quelles caractéristiques nouvelles doit avoir ce document final (mémoire ou thèse), alors que l'étudiant a déjà écrit plusieurs documents (dissertations, rapports, mémoires de stages…), quelquefois en obtenant d'excellentes notes ? Un document bien rédigé, clair, convaincant, comme d'habitude… Pourquoi l'évaluateur va-t-il juger (ou non) qu'il s'agit bien de recherche, et de bonne recherche ? 1. Un peu d'épistémologie… Pour répondre à cette question, il faut faire un détour (indispensable) sur ce qu'est la recherche, ses buts, ses caractéristiques. Cela oblige à consacrer un peu de temps à l'étude de la démarche scientifique elle-même, ce que les spécialistes appellent "épistémologie".
L'épistémologie, c'est "l'étude de la construction des connaissances valables" (Piaget). C'est l'étude de la manière dont les sciences peuvent produire des connaissances particulières, ayant une valeur "scientifique". Pourquoi s'en soucier ? D'une part, parce que le chercheur, même débutant et même chercheur provisoire (le temps de son mémoire), est supposé lui aussi produire des "connaissances valables", et ceci correspond à un certain nombre de procédés pour y parvenir. D'autre part, le chercheur (c'est une de ses caractéristiques essentielles) doit sans cesse être capable d'expliquer la manière dont il a produit ces connaissances. Il va devoir répondre à de nombreuses questions lui demandant de justifier ce qu'il avance. 
Il faut donc qu'il adopte progressivement une certaine attitude à l'égard de ce qu'il avance et des moyens qu'il a utilisés pour y parvenir. Nous touchons là la première caractéristique du chercheur, qui le différencie d'autres experts ou professionnels : il mène en permanence un travail de réflexion sur sa propre démarche (on appelle cela la "réflexivité") et peut à tout moment dire où il en est et quelle méthode il utilise. L'attitude du chercheur* - Le chercheur indique les fondements, les points de départ, les postulats sur lesquels il fait reposer son travail. - Il définit précisément les notions qu'il utilise. - Il questionne et justifie les choix (de méthodes ou de contenu) qu'il a dû faire. Ce que certains appellent le "travail épistémique". 

2. LES DIFFERENTES METHODES DE RECHERCHE
Méthode inductive et déductive : définition générale
2. 1. Démarche inductive
La démarche inductive, aussi appelée approche empirico-inductive, est une méthode de travail qui part de faits, de données brutes réelles et observables, pour aller vers l’explication de celles-ci.
À partir des phénomènes particuliers observés sur le terrain, le chercheur peut comprendre un phénomène général. On va du particulier au général.
2. 2. Démarche déductive
La démarche déductive, aussi appelée approche hypothético-déductive, est une technique qui part d’une ou plusieurs hypothèses de travail vers l’explication de ces hypothèses.
À partir d’hypothèses générales, cette méthode permet à l’étudiant de comprendre des éléments particuliers (du général au spécifique).
« Le mode inductif « consiste à aborder concrètement le sujet d’intérêt et à laisser les faits suggérer les variables importantes, les lois, et, éventuellement, les théories unificatrices » (Beaugrand, 1988, p. 8) (…) Au contraire dans le mode déductif, le chercheur formule d’abord une hypothèse plus ou moins spécifique et infère logiquement à partir de cette dernière des implications matérielles pour ensuite colliger des données et ainsi éprouver la valeur des hypothèses. » (Balslev et Saada-Robert, 2002).
2.3. Différences entre méthode inductive et déductive
Il existe plusieurs caractéristiques qui permettent de distinguer la méthode inductive de la méthode déductive.
· La méthode inductive est une explication issue d’un fait. Pour cela, l’étudiant part de données brutes, matérielles, observables, que celui-ci doit comprendre.
· La méthode déductive est une explication issue d’une cause. L’étudiant part dans ce cas-là, d’une ou plusieurs hypothèses de travail à valider ou invalider.
Tableau récapitulatif des caractéristiques des méthodes inductives et déductives
Chacune des deux méthodes possède des caractéristiques propres, résumées dans ce tableau, et qui leur permettent de se différencier l’une de l’autre.
	Méthode inductive
	Méthode déductive

	Explication issue d’un fait
	Explication causale

	On part d’un fait, de données brutes, matériels, observables, à comprendre.
	On part d’une hypothèse à valider ou invalider.



2.4. Quand utiliser la méthode inductive et déductive dans vos recherches ?
Au début d’un travail d’enquête l’étudiant peut avoir recours à la méthode inductive ou déductive pour étudier un fait ou un phénomène. L’étudiant peut alors se demander quelle méthode serait la plus efficace par rapport au sujet étudié.
Pour répondre à cette question, le chercheur doit dans un premier temps bien définir son sujet et cadrer son domaine de recherche. Cette étape de travail lui permettra de comprendre quelles réponses il doit obtenir, et comment.
En fonction de ces éléments, l’étudiant pourra se diriger vers la méthode inductive ou déductive.
· Si son sujet d’études porte sur un fait précis, connu, réel et observable, il pourra employer la méthode inductive.
· Si son sujet d’études porte sur un sujet plus abstrait s’appuyant sur une ou plusieurs hypothèses, il pourra se tourner vers la méthode déductive.
· La méthode déductive permet au chercheur de confirmer ou d’infirmer ses hypothèses afin d’avoir une explication sur le phénomène étudié.

Les méthodes inductives et déductives permettent à l’étudiant de structurer ses recherches lors d’un travail d’enquête.
En guidant le chercheur dans ses recherches, ces méthodes s’avèrent utiles pour collecter des informations pertinentes.









