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 الخاتمة  
مقدمة: 

للتربية دور مهم في حياة المجتمعات و الأمم و الشعوب فهي عماد تطورها و ازدهارها و هي وسيلتها الأساسية في البقاء و الاستمرارية و في قدرتها على مواجهة التحديات و المستجدات الحاصلة في البيئة .

و التربية ضرورة اجتماعية  ترتبط على نحو وثيق بالمجتمع و تهدف إلى الاهتمام به و تلبية حاجياته و هي أيضا ضرورة فردية فهي المسؤولة عن بناء الإنسان و تكوين شخصيته و ثقافته. 

فما مفهوم التربية  ؟ و ما هي الأسس العامة للتربية ؟
تعريف التربية :

لغة: ترجع كلمة التربية في أصلها اللغوي إلى الفعل ربا يربو أي نما و زاد و تقول ربي في بين فلان أي نشأ فيها إذن المعنى اللغوي للتربية يعني النمو و الزيادة 

اصطلاحا : هي كل عملية تشكيل أو كل عملية تساعد على تشكيل عقل الفرد و خلقه و جسمه أما بالنسبة للمعنى الاجتماعي للتربية و تعني التنشئة الاجتماعية و الفردية المتكاملة للفرد  أما التربية  في معناها الضيق فهي غرس المعلومات و المهارات المعرفية من خلال مؤسسات معينة و هكذا تصبح التربية مرادفة لكلمة تعليم ، فالتعليم هو جانب من جوانب التربية الذي يركز على تنمية الجانب العقلي و المعرفي. 

-يعرفها إسماعيل القباني :" التربية هي مساعدة الفرد على تحقيق ذاته حتى يبلغ أقصى كمالاته المادية و الروحية في إطار المجتمع الذي يعيش فيه "

يعرفها الفيلسوف جون ديوي :"التربية هي الحياة و هي عملية تكيف الفرد مع بيئته" 

و التربية أنواع :

تربية مقصودة : و تكون من أجل بلوغ هدف مقصود هدف معين مثلا الدراسة في المدرسة أو الجامعة هدفها التعليم و الوصول إلى معرفة ما .

تربية غير مقصودة: و تكون بالصدفة مثلا: تكتسب من الاحتكاك بالمجتمع  مثلا ثقافة المجتمع .
خصائص التربية :

تتلخص خصائص التربية فيما يلي:

أنها عملية إنسانية : فالتربية تخص الإنسان و هي حكر عليه دون غيره من المخلوقات. 

 أنها عملية تكاملية شاملة : فالتربية عملية تسعى أن تصل بالإنسان إلى كامل نمو الجسمي و العقلي و النفسي و الانفعالي و الخلقي و الاجتماعي. 

 أنها عملية ذات قطبين : القطب الأول هو المربي و القطب الثاني هو المتربي و يؤثر كل منهما على  الآخر فيتأثر المتربي بشخصية المربي و أسلوبه و معلوماته و معتقداته بينما يتأثر المربي بجنس المتربي و خلفيته الاجتماعية و قدراته و استعداداته و غيرها فنمط  تربية البنت على سبيل المثال يختلف عن نمط تربية الولد. 

أنها عملية فردية اجتماعية : فالتربية لا تقتصر مهمتها على الفرد فحسب  بل تتعداه إلى المجتمع ككل فهي تسعى أن تصل بالفرد إلى درجة الكمال  و هي أيضا تسعى إلى تقدم المجتمع و تطوره من خلال تنمية أفراده و جعلهم مواطنين صالحين يعملون لصالحه. 

أنها عملية تشاركيه : فالتربية لا تقتصر على المدرسة وحدها و إنما  يتلقى الفرد أيضا تربيته من البيت و شلة الرفاق و المؤسسات الاجتماعية الأخرى.
الأسس العامة للتربية : 
إن مصطلح التربية نعني به مجموعة من المسلمات أو الفرضيات التي  تشكل  البناء الهيكلي للتربية،  و هذا بدوره يشكل بنية الأساس التطوري للتربية من منظور فلسفي و تاريخي و نفسي و اجتماعي و سياسي و اقتصادي و ديني و ثقافي، و الهدف من ذلك الوصول إلى نظام مفاهيمي فكري يحدد الأسس العامة للتربية. 
1-الأسس التاريخية (historical fondation) 
يعرف التاريخ بأنه مجموعة من الأحداث المتعاقبة و المتسلسلة التي تمثل حقبة زمنية محددة  أو معينة و لابد للتاريخ أن يترك آثاره على التربية و الثقافة و يتبين ذالك من خلال تأثير التربية بالتاريخ  ممثلا ذلك في تقدم أو تخلف المجتمعات و خير مثال ما حدث للأوروبيين في عصر النهضة و لدراسة الأسس التاريخية أهمية في كونها: 
 --------------------------------------------
عمر أحمد همرشي مدخل إلى التربية ،دار صفاء للنشر و التوزيع ط 2 ،2007 ، الأردن 
عبد الله مشنوق ، تاريخ التربية ، مطبعة الكشاف ، ط2 ، 1977، بيروت

1-تجعلنا نخطط للمستقبل من خلال:
الأسس الفلسفية للتربية : 

· تعلمنا ما حدث في الماضي و ما تعدد له في الحاضر 
· ما يمكن من خلال دراسة التاريخ أن تحل مشكلات كثيرة و متعددة. 
· الابتعاد عن الجهل و الميل إلى الثقافة و التثقيف. 
· و هدف التربية في العصور السابقة هو اكتساب التلاميذ المعارف و المعلومات العقلية حيث كانت تهتم بالعقل و تهمل النواحي الجسمية و النفسية و الاجتماعية،  فكانت تعتمد على حشو دماغ التلاميذ بالمعلومات. و تطورت الاهتمامات و الطرق و الأساليب فأصبحت التربية في العصور الحديثة قائمة على البحث و التجريب و الملاحظة،  فاهتمت التربية الحديثة في جميع جوانب النمو لدى التلميذ، فاهتمت بقدراته و ميوله و إستعدادته و أتاحت له  فرص التدريب على جميع أنواع السلوك ليتسنى له حل المشكلات الحياتية.  
من الأسس الفلسفية التي تقوم عليها التربية ما يلي :
1- التفكير الفلسفي :
     و هذا من خلال تطبيقه على ميدان التربية في مجال تجربة الإنسان و خبرته و هذا ما يتجلى في فلسفة التربية،  ففلسفة التربية هي النشاط الفكري المنظم الذي يتخذ الفلسفة وسيلة لتنظيم العملية التربوية و تنسيقها و انسجامها و توضيح القيم  و الأهداف التي ترنو إلى تحقيقها.  كما تعرف بأنها تطبيق النظرة الفلسفية و الطريقة الفلسفية  في ميدان الخبرة الإنسانية الذي نسميه التربية. 
     فالفلسفة هي مجموعة من المعارف الإنسانية التي يتلقاها الفرد من المجتمع الذي ينتمي إليه،  و لذلك لأي مجتمع فلسفته التي تميزه عن المجتمعات الأخرى. كما أن الفلسفة تنعكس من خلال التربية و تشكل مجموعة من القيم و الاتجاهات و الأفكار، فمن هنا تتشكل بين الفلسفة و التربية التي تحدثت عنها سابقا حيث أن المعلم يستخلص النتائج عن طريق الحوار و التجادل الذي يجري بين الطلبة و هذا ما يراه سقراط في نظرية التوليد  في التربية و لذلك تم وضع أسس العلاقة بين التربية و الفلسفة أما "هربرت سبنسر" فقد بين هذه العلاقة بقوله أن التربية الجادة و الحقة لا تكون إلا عن طريق الفلسفة الحقة،  و من أعتقد أن التربية لا تحقق العلم فهو جاهل. 
و صفوة القول أن التفكير الفلسفي يساعد العلم على التعرف على الأسس التي تقوم عليها المعارف التربوية و بأن الفلسفة التربوية تقوم على ثلاثة اتجاهات.
1-الاتجاه  التسلطي : و يتمثل في أن يكون دور المعلم أو المدير أو المسؤول عن المؤسسة باتخاذ القرارات من تلقاء نفسه دون الرجوع للآخرين و يكون المعلم مركز الدائرة في عملية التعلم و التعليم 

2- الاتجاه المطلق : و يقوم على مركز الطفل في العملية التربوية حيث يطلق له عنان التصرف دون أن يتلقى أي توجيه من المدرس. 

3- الاتجاه الديمقراطي : و يقتضي أن يكون المعلم و التلميذ على وفاق فيما بينهما في اتخاذ القرارات و في تطوير التربية و التعليم .
و تكمن أهمية فلسفة التربية فيما يلي :

1-تساعد على فهم العملية التربوية بطريقة أفضل و أعمق. 

2- تمد الإنسان بوسائل للتعرف على الصراعات و التناقضات بين النظرية و تطبيقاتها.
3- تساعد على اقتراح خطوط جديدة للنمو التربوي للوصول إلى أهداف ناجحة.
4- تنمي قدرة الإنسان على إثارة الأسئلة مما يساعد على تحقيق الحيوية التربوية. 

ب-الماهية : 
تهتم فلسفة التربية بإشكالية ماهية التربية و غاياتها و أهدافها بإشكالية قيمتها و إمكاناتها و حدودها .
-----------------------------------------
        اوليفي ربول،فلسفة التربية ، ترجمة جهاد نعمان ط 2،1978 ، بيروت

        ج- القدرات الفكرية :
 تقوم الفلسفة بتنمية جملة من المهارات و القدرات لدى المتعلم و بالتالي تنمية إمكانات الفرد فالفلسفة تعمل على تقوية و تعزيز السلوك العقلاني المنظم في الحياة الفكرية و النفسية و الدراسية و الاجتماعية للمتعلم و تزود التربية بالروح  العلمية و الفلسفية .
د- الوعي :
 الفلسفة تنمي القدرة على النقد و إصدار الأحكام و اتخاذ المواقف التربوية الصحيحة و بالتالي فهي تنمي وعي الفرد لذاته و لمحيطه.

· و من المعلوم أن هناك فلسفات تربوية قديمة وأخرى جديدة و حديثة نذكر من بينهما:
· الفلسفة المثالية :
·  تعد هذه الفلسفة من أقدم الفلسفات في الثقافة الغربية و يرجع تاريخها إلى مؤسسها أفلاطون المفكر اليوناني، و ترى هذه الفلسفة أن  التربية هي العملية الفعلية التي تصل إلى إدراك الحقيقية المطلقة عن طريق شحن العقل بالمعارف و الأفكار، و أن التربية  ترتكز أساسا على التربية، بهذا المعنى  تستند على مجالات المعرفة كما أنها ترى أن طرق التدريس للطفل يهدف إلى حشو التلاميذ بالحقائق المطلقة التي توصل إليها الأجداد و كما أنها لا تهتم بالطرق الحديثة في الإرشاد و التوجيه و بالتالي فهي تتبع مذهبا ثابتا غير قابل للتطور، منهج تتراكم فيه المعارف التي لا يطرأ عليها أي تغيير. 
· الفلسفة الواقعية : 
· لقد عرفت هذه الفلسفة منذ أرسطو الذي يعتبر أبا لهذه الفلسفة و لكنها تطورت على يد "جون لوك" الفيلسوف الإنجليزي ، ترى هذه الفلسفة أن التربية تهدف إلى مساعدة الفرد ليتكيف مع بيئته و يشكلها أو يؤثر فيها ، و حتى يتم التكيف الفعال بين الإنسان و بيئته، فإن عليه أن يفهم عالمه الذي يعيش فيه. و أن هذه المعرفة يمكن اكتشافها و تلقينها للصغار في المدرسة،  وأن هدف المدرسة تعليم ما هو ضروري للحياة .
الفلسفة الطبيعية :

    ظهرت هذه الفلسفة في القرن الثامن عشر و يعد "جان جاك روسو" مؤسسها و الأب الروحي لها. 

    تهتم الفلسفة الطبيعية بمرحلة الطفولة و تنادي بأن تكون التربية عملية سلبية في مرحلة الطفولة  أن يتعلم الطفل بنفسه من الطبيعة و أن لا  تتدخل الأسرة و المجتمع في هذه التربية إذ أن تدخلهما يقتل نمو الطفل و يفسد طبيعته،  و بهذا تقوم  هذه الفلسفة على مبدأ الاهتمام بالطفل و تنمية رغباته و إشباع حاجاته من طبيعته الذاتية  و أن الطفل مزود بالاستعدادات للتعلم التي تسمح له أن يكتسب الخبرة بالممارسة و المعاناة في العالم الطبيعي، و بهذا آمنت هذه الفلسفة بقدرة الطفل على استثمار استعداداته لينموا بحرية. 

الفلسفة البرجماتية :
هي فلسفة أمريكية معاصرة و حديثة و يعد "جون ديوي" مؤسسها الحقيقي. تؤكد هذه الفلسفة أن التربية عملية اجتماعية لذا اعتمدت على  تأكيد تفاعل الطفل مع البيئة و المجتمع بحيث يشارك الطفل في حياة المجتمع مشاركة إيجابية و ركزت على أهمية التعاون و المشاركة و الديمقراطية في التربية. أي أن هذه الفلسفة ركزت على أهمية حرية المتعلم في اختيار أفكاره و معتقداته و قيمه و أنها جعلت من الطفل محورا للعملية التربوية و أكدت هذه الفلسفة أن المدرسة هي المجتمع و أنها صورة الحياة الجماعية و المشاركة و أن التربية عملية الحياة و ليست إعدادا للحياة،  فالتربية هي الحياة و الهدف منها التوافق بين الفرد و المجتمع .

 ولذلك ترى بأن هناك ارتباطا وثيقا بين التربية و التاريخ و لا سيما أنهما يتحققان لتخطيط الأهداف المستقبلية مستندين بذلك على الخبرة في الماضي و عكسها على  الواقع.
الأسس النفسية للتربية : 

تنحصر الأسس النفسية التي تقوم عليها التربية  على ما يلي:

1- معرفة طبيعة المتعلم :
و هذا من حيث قدراته و إستعدادته و اتجاهاته ودوافعه و غرائزه و مكونات شخصيته و حاجاته النفسية و المادية النابعة من تكوينه الإنساني كفرد يعيش في جماعة و لقد تأثرت العملية التربوية من حيث مفهومها و أهدافها و عمليتها بطبيعة النظرة إلى المتعلم فالإنسان ميال بطبيعته إلى الشر و أن جميع ميوله الفطرية خبيثة و من واجب المربى قمعها بأقسى الوسائل و أعتقها و أن الإنسان ميال بطبيعته إلى الخير .
2- معرفة طبيعة البيئة :
3-  و يقصد بها البيئة الطبيعية و البيئة الاجتماعية و مدى تأثيرهما على المتعلم، 
ومن المعلوم أن اهتمام التربية بالأسس النفسية قد أدى إلى الاهتمام بالتعلم بشكل أفضل.

الذكاء :

لقد أختلف علماء النفس في تعريف الذكاء. و يعرفه  " وكسلر": بأنه القدرة الكلية على التفكير ، و عرفه "كلفن" بأنه القدرة على التعلم أما العالم "جودارد" فعرفه أنه القدرة على الاستفادة من الخبرات السابقة في حل المشكلات المستقبلية.

 و الذكاء يتألف من قدرات أربعة و هي الفهم الابتكار و النقد .
3القدرات: Capasity

القدرة هي مقدرة الفرد الفعلية على الأداء في اللحظة الحاضرة من أعمال عقلية أو حركية سواء أكان ذلك نتيجة التدريب أو دون تدريب و قد تكون القدرة فطرية و هي التي توجد لدى الفرد  دون تدريب فهي وراثية و القدرة الناتجة عن التعلم و التدريب هي مكتسبة. 

4- الاستعدادات: Preparation
من المعلوم أن الذكاء وحده لا يكفي للنجاح في الكثير من أمور الحياة إذا كان أداؤها يتطلب وجود استعدادات خاصة لدى الفرد فعلى سبيل المثال لا يكفي النجاح في الدراسة أو الوظيفة أو المهنة أن يكون الفرد ذكيا،  بل لابد من توافر استعدادات خاصة في هذه المجالات. 
تعريف الاستعدادات:
 هي قدرة الفرد الكامنة على أن يتعلم بسرعة و بسهولة و على أن يصل إلى مستوى عال من المهارة و في مجال معين و أن يتوفر له التدريب اللازم.
الفروق الفردية : Individuel différences
هو اختلاف الأفراد (أي مجموعة) فيما بينهم في أي سمة من السمات أو صفة من الصفات و أختلف علماء التربية و علماء النفس في معرفة أسباب الفروق الفردية فمنهم من أعادها إلى عوامل وراثية و منهم من أعادها إلى عوامل مكتسبة.

 أصحاب النظرية البيئية: ترى أن كل طفل صحيح و سليم الجسم يستطيع من خلال التدريب و التعليم أن يظفر بذكاء و شخصية قوية. 
أصحاب النظرية الوراثية : يرون أن أي تأثير أو  تدريب لا يمكن أن يرفع في نسبة الذكاء لطفل ما أو أن يغير في تكوين شخصيته الأساسية بل أن الوراثة هي الأصل فمن يرث شيئا يبقى معه. 

الحاجات Needs :
تعرف الحاجة بأنها حالة من النقص و الافتقار يصاحبها نوع من التوتر و الضيق الذي لا يلبث أن يؤول عندما تلبى هذه الحاجة أو يتم إشباعها و هناك حاجات مختلفة للإنسان يسعى إلى إشباعها مثل الحاجات الجسمية  (الفزيولوجية) الأساسية  الملحة( الماء ، الشرب ،الأكل ، و اللبس و الجنس و السكن ) أو الحاجة إلى الأمن و السلامة و الحاجة إلى الانتماء إلى الجماعة و الحاجة إلى تحقيق الذات و الحاجيات إلى الشعور بالاحترام و التقدير و الحاجة إلى الحرية و الحاجة إلى المعرفة و غيرها من الحاجات 
· و من المعلوم أن حاجات الفرد تختلف باختلاف عمره و جنسه فحاجات الطفل الصغير تختلف عن حاجات الشباب  و تختلف عن حاجات الشباب أنفسهم عن حاجات الكبار،  كما تختلف حاجات الذكر عن حاجات الأنثى.  إن معرفة الحاجات الخاصة بالفرد تساعد المخططين التربويين و المربين في إعداد البرامج التربوية و التعليمية إعدادا سليما. 
الدوافع :Motives  تعرف الدوافع بأنها الرغبات و الحاجات و أي قوة مشابهة تسير السلوك الإنساني و توجهه نحو أهداف معينة و تعرف أيضا بأنها قوة داخلية محسوسة و غير مرتبة لدى الإنسان تدفعه للتصرف و السلوك بشكل معين من أجل إشباع حاجة أو رغبة لديه،  إذ يحدث عدم إشباعها بداخله قلقا و إن إشباعها يشعره بالراحة و يعيد التوازن إلى نفسه لذلك يمكن القول وراء كل دافع حاجة غير مشبعة تعمل على تشكيل دافعية الفرد للعمل و السلوك. فالحاجة إلى التقدير الاجتماعي على سبيل المثال قد تدفع الفرد إلى التأليف أو الزواج من أسرة معروفة أو ركوب سيارة فاخرة و قد يؤدي الدافع الواحد إلى سلوك أو أنماط سلوكية مختلفة تبعا للموقف الخارجي فمثلا عندما يريد طفل جلب الانتباه إليه فقد يتبع الحركة الدائمة أو المشاغبة و قد يتبع الضرب و العدوانية،  كما أن إتباع سلوك معين قد يكون نتيجة لدوافع مختلفة فالقتل قد يكون الدافع إليه الغضب و الحقد الدفين أو الثأر أو الطمع أو الدفاع عن النفس ...إلخ 
الانتباه و الإدراك :Attention and Cognition
الانتباه و الإدراك عمليتان أساسيات في اتصال الفرد ببيئته و فهمها و التفاعل و التكيف معها و هما الأساس الذي ترتكز عليه باقي العمليات العقلية الأخرى و لهما علاقة أيضا بشخصية الفرد و توافقه الاجتماعي. 
و الانتباه و الإدراك عمليتان متلازمتان متكاملتان فإذا كان الانتباه هو تركيز الشعور في شيء،  فالإدراك هو معرفة هذا الشيء، إذا فالانتباه سابق للإدراك و ممهد له و مثال على ذالك  أنك قد تنتبه لصوت حركة بين فروع الشجرة فتدرك أنها حركة طائر. و المنبهات في عالمنا عديدة و مختلفة يأتي بعضها من داخلنا مثل انتباه الفرد إلى تغير في نبضه أو ضربات قلبه فيدرك أنه مريض. 
الانفعال : 
حيث أن الحياة الانفعالية تؤثر على تربية الفرد فمثلا عدم الثبات الانفعالي و التناقض الوجداني يؤدي إلى اضطراب السلوك التربوي.
السلوك :
 فسلوك الإنسان يؤثر في التربية التي يكتسبها الفرد فمثلا سلوك الأبوين يجعلهما قدوة لأبنائهم .
جيثش آرثر ، علم النفس التربوي ، ترجمة إبراهيم حافظ ، مكتبة النهضة المصرية ،ط4،1963، القاهرة 
الأسس الاجتماعية للتربية :
التنشئة الاجتماعية : تعرف التنشئة الاجتماعية بأنها عملية تربوية تعليمية تقوم على التفاعل الاجتماعي بين الفرد و أبناء مجتمعه ترمي إلى اكتساب الفرد في جميع مراحله العمرية الاتجاهات و المهارات السلوكية التي تمكنه من أداء أدواره الاجتماعية بنجاح و تمكنه من التواؤم مع الجماعة و مسايرتهم و التطبع على عاداتهم و تقاليدهم و الاعتزاز بثقافاتهم. 
و في ضوء هذا التعريف فإن  التنشئة الاجتماعية وجه من أوجه العملية التربوية بما أن التربية ظاهرة اجتماعية تنشأ عن وجود أفراد مستعدين بالفطرة لبناء علاقات اجتماعية تربط بينهم و تنظم تفاعلهم الاجتماعي. 
 إن التنشئة الاجتماعية تبدأ مع الطفل منذ ولادته و يكون بعد سنوات قليلة قد أكتسب عناصر مختلفة عن طريق احتكاكه و تفاعله مع أفراد أسرته و مجتمعه و يحتل مكانه فيه. 
و تعد التغيرات التي تحدث للطفل منذ ولادته و حتى يتخذ له مكانا متميز بين مجتمع الكبار الناضجين هي التنشئة الاجتماعية ذاتها. 
إنها تعمل على تشكيل شخصية الفرد و تضبط سلوك الفرد و تساعده على إشباع حاجاته بطريقة مرضية و تساعده على تأكيد ذاته. 
وسائط التنشئة الاجتماعية :
للتنشئة الاجتماعية وسائط متعددة: 
1-الأسرة:
 تعد الأسرة البيئة الأولى التي يتأسس عليها المجتمع لأنها تتولى مسؤولية تربية الطفل في أخطر مراحل عمره و هي مرحلة الطفولة التي تمتد خمس سنوات و تعتبر الأساس الذي يقوم عليه النمو في جميع جوانب شخصيته في المستقبل. 
و للأسرة و وظائف متعددة :
 تحقيق عوامل السكون النفسي و الطمأنينة لجميع أفراد الأسرة حتى تتم تربيتهم في جو مفعم بالسعادة بعيدا عن القلق و التوتر و الضياع. 
توفير مقومات التربية الصحيحة لأفراد الأسرة عن طريف العناية بمختلف الجوانب الشخصية للإنسان( روحيا عقليا و جسميا )و الحرص على توازنها و تكاملها لتكوين شخصية سوية. 
توفير حاجيات الأفراد البيولوجية (المأكل و المشرب و الملبس)و السيكولوجية (الحنان،و العطف و المودة )
2- المدرسة : من أهم و أبرز المؤسسات الاجتماعية التربوية التي أنشأها المجتمع فهي مركز الخبرة و التعليم فهي تمنح الفرد الفرصة لممارسة الأساليب الديمقراطية لكونها مجتمعا مصغرا تعلم أفرادها و تدربهم على التعاون و التضامن و تؤهلهم لبناء علاقات اجتماعية. 
3-المجتمع : هو مجموعة من الأفراد يعيشون في بيئة محددة تتشكل بينهم مجموعة من العلاقات و تجمعهم اهتمامات مشتركة. 
-المسجد :يعد المسجد أبرز و أهم المؤسسات الاجتماعية التربوية التي ارتبطت بالتربية الإسلامية ارتباطا وثيقا فهو مركز لنشر الوعي الديني في المجتمع و هو أقدس محل يمكن أن تتم فيه تربية الإنسان المسلم و تنشئته ليكون فردا صالحا في مجتمع. 
2* العلاقات الاجتماعية :
حيث يميل الشخص إلى التواص ومشاركة الأقران في الأنشطة المختلفة و مسايرة الجماعة و الرعية في تأكيد الذات و إبراز إمكاناتها و كذالك اكتساب إمكانيات جديدة و بالتالي تنمو القدرة على فهم و مناقشة الأمور الاجتماعية المختلفة. 
المجتمع و التربية: إن المجتمع هو المدرسة الكبيرة التي يتلقى فيها الفرد الدروس العملية التي لا تتحقق على مقاعد الدراسة و بذلك تلعب البيئة المحيطة بالفرد و المجتمع دورا مهما في تشكيل شخصيته الاجتماعية و صقل خبراته و معارفه و إطلاق قدراته و إمكاناته. 
و في كل مراحل سن الإنسان يعيش في مجتمع و جماعة معينة ، فالطفل يتدرج من مجتمع الأسرة في البيت و رفاق العب و المدرسة  ثم المجتمع الكبير. 
و إن الفطام الاجتماعي هو الذي يحدد نوع وظيفة التربية التي ينبغي أن تسود المجتمع و هو الذي يحدد تفكير الأفراد في مناقشة التربية كما يلعب المجتمع دورا مهما في التخطيط التربوي و رسم السياسات التعليمية .
الأسس الثقافية للتربية : 
السلوك الثقافي:
للثقافة دور بارز في مساعدة الفرد على التنبؤ بالسلوك الإنساني إذ أن معرفتنا بثقافة مجتمع ما، تسهل علينا معرفة ما يمكن أن يصدره أفراد ذالك المجتمع من سلوكات لدى احتكاكهم مع غيرهم من الأفراد أو بناء علاقات اجتماعية معهم، و من المعلوم أن السلوك الثقافي لا ينتقل بالوراثة و إنما يكتسب من خلال الأسرة و الرفاق و المدرسة و المجتمع على نحو عام و لكل مجتمع تراثه الثقافي الذي تراكم عبر تاريخه الطويل و تفاعلاته مع المجتمعات الأخرى. و يكتسب الفرد من خلال تعايشه مع هذا التراث أدواره المختلفة (ثقافية ، اجتماعية ) باختلاف مراحل العمر، و باختلاف جنسه و طبقته الاجتماعية و طبيعة العمل الذي يمارسه و يكون عادات و قيما لسلوكه و يجد نفسه منتميا لمؤسسات اجتماعية تشعره بمكانته في مجتمعه و تعطي لحياته معنى جديد، و بمعنى آخر لكل فرد مركز 
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نبيل عبد الهادي علم الإجتماع التربوي دار اليازوري العلمية للنشر ،ط1،2007، عمان
معين في الثقافة و مرتبته ترتكز على هذا المركز و غالبا ما تكون قائمة على العمر أو الجنس أو الوظيفة أو الطبقة الاجتماعية إلخ ، و يتأثر السلوك الثقافي للفرد بمركز الفرد و رتبته الثقافية و الاجتماعية بدرجة كبيرة .
الانتماء : 
تتأثر التربية بانتماء الشخص فكل شخص ينتمي إلى بيئة ثقافية معينة فالتربية التي يتلقاها الغني غالبا ما تختلف عن التربية التي يتلقاها الفقير فمثلا نجد الغني أكثر عنادا و تكبرا و نجد الفقير أكثر تحملا و خضوعا.
الأسس السياسية للتربية :
لقد أصبح للسياسة دور كبير و أثر بالغ في التربية،  فليس من شك أن العامل السياسي أصبح مؤثرا في جميع نظم  الحياة الاقتصادية الاجتماعية و الإدارية و التربوية على وجه خاص. 
و قد عرف أثر السياسة في الحياة منذ زمن طويل حتى أن أرسطو و صف الإنسان بأنه كائن سياسي بالفطرة و رأى آخرون أن السياسة تمثل 
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عبد الله الرشدان ، المدخل إلى التربية و التعليم ، دار الشرروق ، ط2،1999 عمان
جوهر الإنسان و على هذا الأساس ليس بالإمكان الفصل بين تربية الإنسان و الثقافة السياسية السائدة لا سيما في عصرنا الحديث لوسائل الاتصال المتمثلة بالفضائيات و شبكات الانترنت من أثر في بث الكثير من الثقافات السياسية. 
إن إبعاد الفرد عن معترك السياسة قد لا يكون حلا ناجحا لأنه ببساطة أمر غير ممكن لذلك يجب التعريف بالسياسة التي يعمل بها المجتمع و التعريف بأهداف السياسة و ما تسعى إليه و مدى جدواها  و مردوديتها  لأبناء المجمع كما يجب  تزويد الأفراد بثقافته سياسية تمكنهم من تحليل السياسات و محاكمتها و معرفة ما هو نافع و ما هو ضار و كذلك تعريف الأفراد بمسؤولياتهم تجاه الدولة و مسؤوليات الدولة اتجاه  أبناء المجتمع.
مراحل التربية السياسية :
مرحلة الطفولة : فيمها يتم تعريف الطفل بمهوم الوطن و الأسرة و المجتمع 
مرحلة المراهقة : فيها يتم تعريف المراهق واجبات المواطنة و دوره في المشاركة في الانتخابات و خدمة الوطن 
مرحلة البلوغ و النضج فيها يتم تعرف الفرد بالاتجاهات السياسية و الأدوار السياسية التي يمكن أن يقوم بها و الأخطار الخارجية التي يمكن أن تنال من البلد 
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شبل بدران أسس التربية ، دار المعرفة ،الجامعية ،ط1، 1998 ، الإسكندرية 
و مردوديتها لأبناء المجتمع كما يجب تزويد الأفراد بثقافة سياسية تمكنهم من تحليل السياسات و محاكمتها و معرفة ما هو نافع و ما هو ضار و كذلك تعريف الأفراد بمسؤولياتهم اتجاه الدولة و مسؤولياتهم اتجاه أبناء المجتمع. 
مراحل التربية السياسية : 
مرحلة الطفولة : فيمها يتم تعريف الطفل بمفهوم الوطن و الأسرة و المجتمع 
مرحلة المراهقة : فيها يتم تعريف المراهق واجبات المواطنة و دوره في المشاركة في الانتخابات و خدمة الوطن. 
مرحلة البلوغ و النضج : فيها يتم تعريف الفرد بالاتجاهات السياسية و الأدوار السياسية التي يمكن أن يقوم بها و الأخطار الخارجية التي يمكن أن تنال من البلد 
الأسس الدينية للتربية : 
توجد علاقة وطيدة بين التربية و الدين نجدها في النقاط التالية: 
من بين ما تسعى إليه التربية تنمية القدرات العلمية و المعرفية باعتبار أن العلم و المعرفة من لوازم التقدم الحضاري و متطلبات الحياة المتطورة و
 شبل بدران أسس التربية ، دار المعرفة الجامعية ط1 ، 1998، الإسكندرية 
عندما نستعرض القرآن الكريم نجد الكثير من الآيات القرآنية التي تحث على طلب العلم و تعلي من درجات العلماء في قوله تعالى "هل يستوي الذين يعلمون و الذين لا يعلمون "
إنما يخشى الله من عباده العلماء ".
و من الحديث الشريف ما يؤكد مكانة العلم و أهميتها "طلب العلم فريضة على كل مسلم و مسلمة " .
و إن من مهمات التربية التنمية الأخلاقية و اكتساب الفرد مما يلزم من المعايير الأخلاقية المطلوبة اجتماعيا لكي يكون قادرا على التكيف التعامل مع المجتمع الذي يعيش فيه و لو تصفحنا القرآن الكريم بتدبر لوجدنا في الغالب من آياته يأكد على أخلاق المسلم و علاقته بغيره بدءا من العلاقة بين الابن و أبويه و انتهاءا بعلاقة المسلم بغيره كما في قوله تعالى :" و اخفض لهما جناح الذل من الرحمة و قل رب ارحمهما كما ربياني صغيرا ".       "من عمل صالحا فلنفسه و من أساء فعليها".
و من مهمات التربية أيضا تنمية القدرات العقلية على التفكير فلو نظرنا إلى القرآن الكريم لوجدنا الكثير من الآيات القرآنية الكريمة التي تركز على الفكر و التفكير و إعمال العقل. 
يقول الله تعالى :"كذلك يبين الله لكم الآيات لعلكم تتذكرون "
"الذين يذكرون قياما و قعودا و على جنوبهم يتفكرون في خلق السموات و الأرض "

الخاتمة :
من خلال المعلومات السابقة يتبين لنا أن التربية هي سلاح فتاك و عنصر فعال في المجتمع و ذلك لكثرة أهدافها و التي تعود بالإيجاب على الفرد و المجتمع. 
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4 - جيتش آرثر علم النفس التربوي ، ترجمة إبراهيم حافظ ، مكتبة النهضة المصرية ط4،،1963 القاهرة. 
5 - نبيل عبد الهادي ، علم الإجتماع التربوي ، دار اليازوزي العلمية للنشر ط1 ، 2007 ، عمان. 
6 - عبدالله الرشدان، المدخل إلى التربية و التعليم ، دار الشروق ،ط2 ، 1999، عمان .
7 - شبل بدران ، أسس التربية ، دار المعرفة الجامعية ط1 ، 1998 الإسكندرية. 
