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 الخاتمة  
مقدمة: 

للتربية دور مهم في حياة المجتمعات و الأمم و الشعوب فهي عماد تطورها و ازدهارها و هي وسيلتها الأساسية في البقاء و الاستمرارية و في قدرتها على مواجهة التحديات و المستجدات الحاصلة في البيئة .

و التربية ضرورة اجتماعية  ترتبط على نحو وثيق بالمجتمع و تهدف إلى الاهتمام به و تلبية حاجياته و هي أيضا ضرورة فردية فهي المسؤولة عن بناء الإنسان و تكوين شخصيته و ثقافته. 

فما مفهوم التربية  ؟ و ما هي الأسس العامة للتربية ؟
تعريف التربية :

لغة: ترجع كلمة التربية في أصلها اللغوي إلى الفعل ربا يربو أي نما و زاد و تقول ربي في بين فلان أي نشأ فيها إذن المعنى اللغوي للتربية يعني النمو و الزيادة 

اصطلاحا : هي كل عملية تشكيل أو كل عملية تساعد على تشكيل عقل الفرد و خلقه و جسمه أما بالنسبة للمعنى الاجتماعي للتربية و تعني التنشئة الاجتماعية و الفردية المتكاملة للفرد  أما التربية  في معناها الضيق فهي غرس المعلومات و المهارات المعرفية من خلال مؤسسات معينة و هكذا تصبح التربية مرادفة لكلمة تعليم ، فالتعليم هو جانب من جوانب التربية الذي يركز على تنمية الجانب العقلي و المعرفي. 

-يعرفها إسماعيل القباني :" التربية هي مساعدة الفرد على تحقيق ذاته حتى يبلغ أقصى كمالاته المادية و الروحية في إطار المجتمع الذي يعيش فيه "

يعرفها الفيلسوف جون ديوي :"التربية هي الحياة و هي عملية تكيف الفرد مع بيئته" 

و التربية أنواع :

تربية مقصودة : و تكون من أجل بلوغ هدف مقصود هدف معين مثلا الدراسة في المدرسة أو الجامعة هدفها التعليم و الوصول إلى معرفة ما .

تربية غير مقصودة: و تكون بالصدفة مثلا: تكتسب من الاحتكاك بالمجتمع  مثلا ثقافة المجتمع .
خصائص التربية :

تتلخص خصائص التربية فيما يلي:

أنها عملية إنسانية : فالتربية تخص الإنسان و هي حكر عليه دون غيره من المخلوقات. 

 أنها عملية تكاملية شاملة : فالتربية عملية تسعى أن تصل بالإنسان إلى كامل نمو الجسمي و العقلي و النفسي و الانفعالي و الخلقي و الاجتماعي. 

 أنها عملية ذات قطبين : القطب الأول هو المربي و القطب الثاني هو المتربي و يؤثر كل منهما على  الآخر فيتأثر المتربي بشخصية المربي و أسلوبه و معلوماته و معتقداته بينما يتأثر المربي بجنس المتربي و خلفيته الاجتماعية و قدراته و استعداداته و غيرها فنمط  تربية البنت على سبيل المثال يختلف عن نمط تربية الولد. 

أنها عملية فردية اجتماعية : فالتربية لا تقتصر مهمتها على الفرد فحسب  بل تتعداه إلى المجتمع ككل فهي تسعى أن تصل بالفرد إلى درجة الكمال  و هي أيضا تسعى إلى تقدم المجتمع و تطوره من خلال تنمية أفراده و جعلهم مواطنين صالحين يعملون لصالحه. 

أنها عملية تشاركيه : فالتربية لا تقتصر على المدرسة وحدها و إنما  يتلقى الفرد أيضا تربيته من البيت و شلة الرفاق و المؤسسات الاجتماعية الأخرى.
