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 الخاتمة  
الأسس النفسية للتربية : 

تنحصر الأسس النفسية التي تقوم عليها التربية  على ما يلي:

1- معرفة طبيعة المتعلم :
و هذا من حيث قدراته و إستعدادته و اتجاهاته ودوافعه و غرائزه و مكونات شخصيته و حاجاته النفسية و المادية النابعة من تكوينه الإنساني كفرد يعيش في جماعة و لقد تأثرت العملية التربوية من حيث مفهومها و أهدافها و عمليتها بطبيعة النظرة إلى المتعلم فالإنسان ميال بطبيعته إلى الشر و أن جميع ميوله الفطرية خبيثة و من واجب المربى قمعها بأقسى الوسائل و أعتقها و أن الإنسان ميال بطبيعته إلى الخير .
2- معرفة طبيعة البيئة :
3-  و يقصد بها البيئة الطبيعية و البيئة الاجتماعية و مدى تأثيرهما على المتعلم، 
ومن المعلوم أن اهتمام التربية بالأسس النفسية قد أدى إلى الاهتمام بالتعلم بشكل أفضل.

الذكاء :

لقد أختلف علماء النفس في تعريف الذكاء. و يعرفه  " وكسلر": بأنه القدرة الكلية على التفكير ، و عرفه "كلفن" بأنه القدرة على التعلم أما العالم "جودارد" فعرفه أنه القدرة على الاستفادة من الخبرات السابقة في حل المشكلات المستقبلية.

 و الذكاء يتألف من قدرات أربعة و هي الفهم الابتكار و النقد .
3القدرات: Capasity

القدرة هي مقدرة الفرد الفعلية على الأداء في اللحظة الحاضرة من أعمال عقلية أو حركية سواء أكان ذلك نتيجة التدريب أو دون تدريب و قد تكون القدرة فطرية و هي التي توجد لدى الفرد  دون تدريب فهي وراثية و القدرة الناتجة عن التعلم و التدريب هي مكتسبة. 

4- الاستعدادات: Preparation
من المعلوم أن الذكاء وحده لا يكفي للنجاح في الكثير من أمور الحياة إذا كان أداؤها يتطلب وجود استعدادات خاصة لدى الفرد فعلى سبيل المثال لا يكفي النجاح في الدراسة أو الوظيفة أو المهنة أن يكون الفرد ذكيا،  بل لابد من توافر استعدادات خاصة في هذه المجالات. 
تعريف الاستعدادات:
 هي قدرة الفرد الكامنة على أن يتعلم بسرعة و بسهولة و على أن يصل إلى مستوى عال من المهارة و في مجال معين و أن يتوفر له التدريب اللازم.
الفروق الفردية : Individuel différences
هو اختلاف الأفراد (أي مجموعة) فيما بينهم في أي سمة من السمات أو صفة من الصفات و أختلف علماء التربية و علماء النفس في معرفة أسباب الفروق الفردية فمنهم من أعادها إلى عوامل وراثية و منهم من أعادها إلى عوامل مكتسبة.

 أصحاب النظرية البيئية: ترى أن كل طفل صحيح و سليم الجسم يستطيع من خلال التدريب و التعليم أن يظفر بذكاء و شخصية قوية. 
أصحاب النظرية الوراثية : يرون أن أي تأثير أو  تدريب لا يمكن أن يرفع في نسبة الذكاء لطفل ما أو أن يغير في تكوين شخصيته الأساسية بل أن الوراثة هي الأصل فمن يرث شيئا يبقى معه. 

الحاجات Needs :
تعرف الحاجة بأنها حالة من النقص و الافتقار يصاحبها نوع من التوتر و الضيق الذي لا يلبث أن يؤول عندما تلبى هذه الحاجة أو يتم إشباعها و هناك حاجات مختلفة للإنسان يسعى إلى إشباعها مثل الحاجات الجسمية  (الفزيولوجية) الأساسية  الملحة( الماء ، الشرب ،الأكل ، و اللبس و الجنس و السكن ) أو الحاجة إلى الأمن و السلامة و الحاجة إلى الانتماء إلى الجماعة و الحاجة إلى تحقيق الذات و الحاجيات إلى الشعور بالاحترام و التقدير و الحاجة إلى الحرية و الحاجة إلى المعرفة و غيرها من الحاجات 
· و من المعلوم أن حاجات الفرد تختلف باختلاف عمره و جنسه فحاجات الطفل الصغير تختلف عن حاجات الشباب  و تختلف عن حاجات الشباب أنفسهم عن حاجات الكبار،  كما تختلف حاجات الذكر عن حاجات الأنثى.  إن معرفة الحاجات الخاصة بالفرد تساعد المخططين التربويين و المربين في إعداد البرامج التربوية و التعليمية إعدادا سليما. 
الدوافع :Motives  تعرف الدوافع بأنها الرغبات و الحاجات و أي قوة مشابهة تسير السلوك الإنساني و توجهه نحو أهداف معينة و تعرف أيضا بأنها قوة داخلية محسوسة و غير مرتبة لدى الإنسان تدفعه للتصرف و السلوك بشكل معين من أجل إشباع حاجة أو رغبة لديه،  إذ يحدث عدم إشباعها بداخله قلقا و إن إشباعها يشعره بالراحة و يعيد التوازن إلى نفسه لذلك يمكن القول وراء كل دافع حاجة غير مشبعة تعمل على تشكيل دافعية الفرد للعمل و السلوك. فالحاجة إلى التقدير الاجتماعي على سبيل المثال قد تدفع الفرد إلى التأليف أو الزواج من أسرة معروفة أو ركوب سيارة فاخرة و قد يؤدي الدافع الواحد إلى سلوك أو أنماط سلوكية مختلفة تبعا للموقف الخارجي فمثلا عندما يريد طفل جلب الانتباه إليه فقد يتبع الحركة الدائمة أو المشاغبة و قد يتبع الضرب و العدوانية،  كما أن إتباع سلوك معين قد يكون نتيجة لدوافع مختلفة فالقتل قد يكون الدافع إليه الغضب و الحقد الدفين أو الثأر أو الطمع أو الدفاع عن النفس ...إلخ 
الانتباه و الإدراك :Attention and Cognition
الانتباه و الإدراك عمليتان أساسيات في اتصال الفرد ببيئته و فهمها و التفاعل و التكيف معها و هما الأساس الذي ترتكز عليه باقي العمليات العقلية الأخرى و لهما علاقة أيضا بشخصية الفرد و توافقه الاجتماعي. 
و الانتباه و الإدراك عمليتان متلازمتان متكاملتان فإذا كان الانتباه هو تركيز الشعور في شيء،  فالإدراك هو معرفة هذا الشيء، إذا فالانتباه سابق للإدراك و ممهد له و مثال على ذالك  أنك قد تنتبه لصوت حركة بين فروع الشجرة فتدرك أنها حركة طائر. و المنبهات في عالمنا عديدة و مختلفة يأتي بعضها من داخلنا مثل انتباه الفرد إلى تغير في نبضه أو ضربات قلبه فيدرك أنه مريض. 
الانفعال : 
حيث أن الحياة الانفعالية تؤثر على تربية الفرد فمثلا عدم الثبات الانفعالي و التناقض الوجداني يؤدي إلى اضطراب السلوك التربوي.
السلوك :
 فسلوك الإنسان يؤثر في التربية التي يكتسبها الفرد فمثلا سلوك الأبوين يجعلهما قدوة لأبنائهم .
جيثش آرثر ، علم النفس التربوي ، ترجمة إبراهيم حافظ ، مكتبة النهضة المصرية ،ط4،1963، القاهرة 
