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 الخاتمة  
الأسس الاجتماعية للتربية :
التنشئة الاجتماعية : تعرف التنشئة الاجتماعية بأنها عملية تربوية تعليمية تقوم على التفاعل الاجتماعي بين الفرد و أبناء مجتمعه ترمي إلى اكتساب الفرد في جميع مراحله العمرية الاتجاهات و المهارات السلوكية التي تمكنه من أداء أدواره الاجتماعية بنجاح و تمكنه من التواؤم مع الجماعة و مسايرتهم و التطبع على عاداتهم و تقاليدهم و الاعتزاز بثقافاتهم. 
و في ضوء هذا التعريف فإن  التنشئة الاجتماعية وجه من أوجه العملية التربوية بما أن التربية ظاهرة اجتماعية تنشأ عن وجود أفراد مستعدين بالفطرة لبناء علاقات اجتماعية تربط بينهم و تنظم تفاعلهم الاجتماعي. 
 إن التنشئة الاجتماعية تبدأ مع الطفل منذ ولادته و يكون بعد سنوات قليلة قد أكتسب عناصر مختلفة عن طريق احتكاكه و تفاعله مع أفراد أسرته و مجتمعه و يحتل مكانه فيه. 
و تعد التغيرات التي تحدث للطفل منذ ولادته و حتى يتخذ له مكانا متميز بين مجتمع الكبار الناضجين هي التنشئة الاجتماعية ذاتها. 
إنها تعمل على تشكيل شخصية الفرد و تضبط سلوك الفرد و تساعده على إشباع حاجاته بطريقة مرضية و تساعده على تأكيد ذاته. 
وسائط التنشئة الاجتماعية :
للتنشئة الاجتماعية وسائط متعددة: 
1-الأسرة:
 تعد الأسرة البيئة الأولى التي يتأسس عليها المجتمع لأنها تتولى مسؤولية تربية الطفل في أخطر مراحل عمره و هي مرحلة الطفولة التي تمتد خمس سنوات و تعتبر الأساس الذي يقوم عليه النمو في جميع جوانب شخصيته في المستقبل. 
و للأسرة و وظائف متعددة :
 تحقيق عوامل السكون النفسي و الطمأنينة لجميع أفراد الأسرة حتى تتم تربيتهم في جو مفعم بالسعادة بعيدا عن القلق و التوتر و الضياع. 
توفير مقومات التربية الصحيحة لأفراد الأسرة عن طريف العناية بمختلف الجوانب الشخصية للإنسان( روحيا عقليا و جسميا )و الحرص على توازنها و تكاملها لتكوين شخصية سوية. 
توفير حاجيات الأفراد البيولوجية (المأكل و المشرب و الملبس)و السيكولوجية (الحنان،و العطف و المودة )
2- المدرسة : من أهم و أبرز المؤسسات الاجتماعية التربوية التي أنشأها المجتمع فهي مركز الخبرة و التعليم فهي تمنح الفرد الفرصة لممارسة الأساليب الديمقراطية لكونها مجتمعا مصغرا تعلم أفرادها و تدربهم على التعاون و التضامن و تؤهلهم لبناء علاقات اجتماعية. 
3-المجتمع : هو مجموعة من الأفراد يعيشون في بيئة محددة تتشكل بينهم مجموعة من العلاقات و تجمعهم اهتمامات مشتركة. 
-المسجد :يعد المسجد أبرز و أهم المؤسسات الاجتماعية التربوية التي ارتبطت بالتربية الإسلامية ارتباطا وثيقا فهو مركز لنشر الوعي الديني في المجتمع و هو أقدس محل يمكن أن تتم فيه تربية الإنسان المسلم و تنشئته ليكون فردا صالحا في مجتمع. 
2* العلاقات الاجتماعية :
حيث يميل الشخص إلى التواص ومشاركة الأقران في الأنشطة المختلفة و مسايرة الجماعة و الرعية في تأكيد الذات و إبراز إمكاناتها و كذالك اكتساب إمكانيات جديدة و بالتالي تنمو القدرة على فهم و مناقشة الأمور الاجتماعية المختلفة. 
المجتمع و التربية: إن المجتمع هو المدرسة الكبيرة التي يتلقى فيها الفرد الدروس العملية التي لا تتحقق على مقاعد الدراسة و بذلك تلعب البيئة المحيطة بالفرد و المجتمع دورا مهما في تشكيل شخصيته الاجتماعية و صقل خبراته و معارفه و إطلاق قدراته و إمكاناته. 
و في كل مراحل سن الإنسان يعيش في مجتمع و جماعة معينة ، فالطفل يتدرج من مجتمع الأسرة في البيت و رفاق العب و المدرسة  ثم المجتمع الكبير. 
و إن الفطام الاجتماعي هو الذي يحدد نوع وظيفة التربية التي ينبغي أن تسود المجتمع و هو الذي يحدد تفكير الأفراد في مناقشة التربية كما يلعب المجتمع دورا مهما في التخطيط التربوي و رسم السياسات التعليمية .
