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 الخاتمة  
--------------------------------------
الأسس الدينية للتربية : 
توجد علاقة وطيدة بين التربية و الدين نجدها في النقاط التالية: 
من بين ما تسعى إليه التربية تنمية القدرات العلمية و المعرفية باعتبار أن العلم و المعرفة من لوازم التقدم الحضاري و متطلبات الحياة المتطورة و
 شبل بدران أسس التربية ، دار المعرفة الجامعية ط1 ، 1998، الإسكندرية 
عندما نستعرض القرآن الكريم نجد الكثير من الآيات القرآنية التي تحث على طلب العلم و تعلي من درجات العلماء في قوله تعالى "هل يستوي الذين يعلمون و الذين لا يعلمون "
إنما يخشى الله من عباده العلماء ".
و من الحديث الشريف ما يؤكد مكانة العلم و أهميتها "طلب العلم فريضة على كل مسلم و مسلمة " .
و إن من مهمات التربية التنمية الأخلاقية و اكتساب الفرد مما يلزم من المعايير الأخلاقية المطلوبة اجتماعيا لكي يكون قادرا على التكيف التعامل مع المجتمع الذي يعيش فيه و لو تصفحنا القرآن الكريم بتدبر لوجدنا في الغالب من آياته يأكد على أخلاق المسلم و علاقته بغيره بدءا من العلاقة بين الابن و أبويه و انتهاءا بعلاقة المسلم بغيره كما في قوله تعالى :" و اخفض لهما جناح الذل من الرحمة و قل رب ارحمهما كما ربياني صغيرا ".       "من عمل صالحا فلنفسه و من أساء فعليها".
و من مهمات التربية أيضا تنمية القدرات العقلية على التفكير فلو نظرنا إلى القرآن الكريم لوجدنا الكثير من الآيات القرآنية الكريمة التي تركز على الفكر و التفكير و إعمال العقل. 
يقول الله تعالى :"كذلك يبين الله لكم الآيات لعلكم تتذكرون "
"الذين يذكرون قياما و قعودا و على جنوبهم يتفكرون في خلق السموات و الأرض "

الخاتمة :
من خلال المعلومات السابقة يتبين لنا أن التربية هي سلاح فتاك و عنصر فعال في المجتمع و ذلك لكثرة أهدافها و التي تعود بالإيجاب على الفرد و المجتمع. 
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