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1.2.Die Artikulation der Konsonanten

1.2.1.Die Artikulationsorgane
Die wichtigsten Artikulationsorgane befinden sich im Mundraum. Wir unterscheiden zwischen unbeweglichen (passiven) und beweglichen (aktiven) Artikulationsorganen.

Die Lippen (Labies; labial)
Die Lippen können bewegt werden. Sie lassen sich öffnen/schließen, runden/spreizen. Die zwei letztgenannten  Bewegungsmöglichkeiten spielen bei der Bildung der Konsonanten keine Rolle. Bei der Vokalbildung spielen sie aber  eine große Rolle.

Die Zähne(Dentes; dental)
Die obere unbewegliche Zahnreihe ist für die Artikulation der Konsonanten sehr wichtig. Dagegen spielt die untere bewegliche Zahnreihe keine große Bedeutung für die Lautbildung.

Der Zahndamm(Alveolen; alveolar)
Der Zahndamm liegt unmittelbar hinter der oberen Zahnreihe. Er ist unbeweglich und kann mit der Zunge ertastet werden. 

 Der Gaumen 
Der Gaumen schließt sich an den  Zahndamm an und grenzt den Mundraum  gegen den Nasenraum ab. Er besteht aus dem unbeweglichen  harten Gaumen(Palatum; palatal) und einem sich daran anschließendem weichen Gaumen(Gaumensegel oder Velum; velar).  Das Velum ist  beweglich. Wenn das Velum gehoben wird, schließt es den Zugang zum Nasenraum ab, so dass die Luft nur durch den Mund ausströmen kann.  Wenn es aber abgesenkt wird, kann die Luft nur aus der Nase ausströmen, was zur Entstehung der Nasallaute  führt.

Das Zäpfchen(Uvula, Uvulum; uvular)
Das Gaumenzäpfchen liegt an dem hinteren Ende des Velums und ist beweglich. Das hintere Ende des Velums geht in die bewegliche Uvula über.

Die Zunge(Lingua)
Die Zunge ist das Artikulationsorgan schlechthin. Sie ist an der Erzeugung der meisten Laute beteiligt und sehr beweglich. Sie kann nach vorne, hinten, oben oder unten gezogen werden. Im Hinblick auf die Bildung der Konsonanten unterscheidet man zwischen
a. der Zungenspitze(Apex; apikal)
b. dem Zungenkranz(Korona; koronal
c. dem Zungenrücken(Dorsum; dorsal) 


Der  Rachen (Pharynx; pharyngal/ der Kehlkopf (Glottis; glottal)
Der Pharynx spielt bei der Lautproduktion im Deutschen nur eine untergeordnete Rolle.






