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                       Correction de l’épreuve EMD1 en « création d’entreprise et environnement économique » (durée de l’épreuve 1 heure, le point restant est pour la présentation de la copie)

1) Quels sont les liens entre l’entreprise et son environnement (le macro et micro-environnement) ? Expliquez la manière dont ils influencent le fonctionnement de l’entreprise. (7pts)

Malgré tous les efforts que l’entreprise déploie pour définir une stratégie et coordonner ses activités de manière cohérente avec ses objectifs, sa performance demeure en partie tributaire de l’environnement économique auquel elle directement confrontée. Cet environnement est défini par l’ensemble des variables que l’entreprise ne contrôle pas directement; celles-ci sont nombreuses et de nature bien différente les unes des autres. Elles concernent bien sûr la concurrence immédiate que lui livre ses principaux compétiteurs mais elles relèvent également de la conjoncture générale; pensons aux prix des matières premières, aux taux d’intérêt, aux taux de change ou encore à la fiscalité. Au cours des vingt-cinq dernières années en particulier, ces variables ont eu une influence déterminante sur la performance des entreprises ; elles ont fait parfois la différence entre un profit ou une perte, elles ont peut-être même entraîné la faillite. L’environnement macroéconomique est constamment soumis à des perturbations plus ou moins importantes qui influencent grandement la performance des entreprises. Certains auteurs ont défini l’environnement comme l’ensemble de facteurs physiques et sociaux potentiellement pertinents pour l’établissement de la réalisation des objectifs de l’entreprise, d’autres ( comme DESREUMEAUX)  ont procédé à une typologie de l’environnement de l’entreprise en citant quatre variantes : Environnement stable et aléatoire qui fait appel aux petites entreprises  Environnement stable et structuré qui fait appel aux grandes entreprises, Environnement instable qui fait appel à des entreprises flexibles et décentralisées, Environnement turbulent, hautement complexe qui fait appel à des entreprises de niveau de complexité analogue. En fait, il y a une interaction entre l’entreprise et l’environnement, c’est-à-dire que l’entreprise subit les évolutions de l’environnement mais dans le même temps, elle  tente de s’adapter et d’agir sur cet environnement. Pour connaitre le plus en amont possible, les opportunités et les menaces futures de l’environnement, l’entreprise doit analyser régulièrement l’évolution de l’environnement.

Les environnements de l’entreprise (il faut expliquer la présentation la présentation qui a été fait en cours). C’est en fonction du degré d’influence des éléments (plus ou moins fort) que l’on peut distinguer trois niveaux d’environnement : Le macro (c’est un environnement général de l’entreprise qui intègre les aspects, sociologiques, économiques, juridiques, techniques… tant nationaux qu’internationaux. Il représente le cadre juridique, la conjoncture économique, le contexte sociologique, le cadre international et les évolutions techniques. Il s’impose à l’entreprise et détermine le cadre de son activité. Certains auteurs appellent ce niveau, l’environnement général et le définissent comme un ensemble de facteurs externes à la firme qui ont une influence sur ses opérations mais sur lesquels la firme exerce un faible contrôle.

Le Micro environnement, ou l’environnement spécifique) : il est constitué de catégories d’acheteurs avec lesquelles l’entreprise entretient des relations directes. Il constitue un moyen d’action sur lequel l’entreprise peut agir par sa stratégie. Il est composé des clients, des réseaux de distribution, des concurrents, des fournisseurs et des partenaires (parties prenantes). C’est un environnement spécifique de l’entreprise constitué de ses clients, ses fournisseurs, ses sous-traitants, ses concurrents… 

C) Le méso-environnement représente les caractéristiques du jeu concurrentiel dans le secteur. Un secteur d’activité ne se trouve pas dans le même état selon les pays où l’on peut observer des différences au niveau de l’intensité de la demande. De ce point de vue, dans une perspective d’internationalisation de son activité, l’entreprise ne peut se soustraire à l’analyse du méso – environnement caractéristique du pays dans lequel elle envisage d’étendre son activité. Le méso- environnement met en exergue les interrelations entre les chaînes transactionnelles : des modifications peuvent entraîner des transformations dans d’autres secteurs tout en obligeant les entreprises qui y opèrent à adapter leur comportement. Son objectif est d’expliquer le fonctionnement du système productif à partir d’une méthode propre à elle, différente de celle de la micro-économie et de la macroéconomie

1) ما هي الروابط بين المحيط الكلي و المحيط الجزئي؟ اشرح كيف يؤثران على سيرورة  المؤسسة. ؟
2) Expliquez  les classifications de différenciation entre les différentes entreprises (6pts). 

Une entreprise n’est pas une entité isolée. Elle existe, agit et évolue dans un environnement en perpétuelle mouvance. L’entreprise est un système ouvert ; elle entretient des relations constantes avec son environnement. Celui-ci est constitué de tous les éléments extérieurs et intérieurs à l’entreprise qui ont une influence sur elle.  L’entreprise essaie de s’adapter a cet environnement en anticipant ou en contrant. Les menaces qui émanent de l’environnement, mais elle tente également d’agir sur l’environnement c’est-à-dire de tirer partie des opportunités présentes dans l’environnement. L’environnement d’une entreprise change au cours du temps et exerce une influence sur l’entreprise. Elle fonde le pouvoir économique d’un pays dont les dirigeants ne cessent de leur octroyer toute l’intention voulue (subventions incitations etc), car elle est aussi un élément de stabilité sociale. Elle s’intègre dans un système économique qui lui donne toute sa vocation (publique ou étatique; privée, semi publique etc) et prend toutes les formes voulues (PME; grande entreprises).

La classification des entreprises peut se faire suivant leur forme, leur secteur d'activité, leur taille et leur régime juridique.

a) Du point de vue de leur forme. On distingue les entreprises individuelles et les entreprises sociétaires (il faut expliquer leurs différences.

b) Du point de vue du secteur d'activité On distingue les entreprises du secteur primaire, secondaire et tertiaire (il faut aussi expliquer ces trois formes d’entreprises qui activent). Actuellement, suite au remarquable essor de Nouvelles technologies de l'information et de la communication (NTIC), on parle du secteur quartenaire qui regroupe les entreprises qui innovent dans ce domaine qui est en perpétuelle évolution mais possède aussi des applications diverses (bancaires, enseignement etc)

c) Du point de vue de leur taille, les entreprises se définissent selon le volume du capital investi, le montant du chiffre d'affaires, l'effectif du personnel et leur complexité. Selon ces critères, on distingue entre autres les entreprises artisanales ou familiales, les petites et moyennes entreprises, les grandes entreprises et les multinationales.

d) Une autre classification annexe selon La distinction selon le droit de propriété :Les entreprises du secteur public et privé. L'analyse des modes d'organisation du service public confirme la distinction entre deux notions

Dans toutes ces configurations, on peut dire que pour l’entreprise en plus de réaliser un profit, elle a pour objectif donc de répondre aux questions fondamentales importantes de l’économie telles la nature des produits demandés pour satisfaire les besoins du marché afin de la orienter vers les demandeurs pour occuper le marché et défendre ses parts. Cependant, il ne faut aussi produire à n’importer quel prix (quelles combinaisons des facteurs de production à employer, les réseaux de distribution ? etc). On peut dire aussi On peut dire que l’entreprise est une unité de production de biens et de services, mais c’est aussi une unité de répartition des richesses 
شرح التفريق بين التصنيفات المختلفة للشركات






      

3) Dans le cadre des relations entre l’entreprise et son environnement, quelles sont les démarches d’adaptation  à ce dernier (son environnement) (6pts).

Les différentes composantes de l’environnement des entreprises évoluent : la concurrence se mondialise, la demande des consommateurs change rapidement, les technologies, les sciences progressent, les événements politiques et économiques s’enchaînent et la réglementation se modifie. Les entreprises se doivent d’adapter leur stratégie en fonction de l’évolution des composantes de l’environnement. Elles identifient les menaces que les évolutions de l’environnement font peser sur elles, mais aussi les opportunités qui peuvent en naître. Les entreprises ne peuvent pas rester passives face à ces évolutions. Il faut expliquer le tableau qui a été présenté et lie entre l’évolution de l’environnement, le comportement de l’entreprise et  l’analyse en terme de stratégie.  

      Exemple : L’augmentation du prix du pétrole (modification de l’environnement   économique) est une menace pour de nombreuses entreprises, notamment dans le transport aérien, terrestre ou l’automobile. Toutefois, cette évolution de l’environnement peut être perçue comme une opportunité pour d’autres. Ainsi, partant de ce constat, par exemple Toyota a développé une voiture hybride. La demande pour cette voiture dépasse largement l’offre et permet à Toyota de disposer d’un avantage concurrentiel et gagner des parts de marché. Cette entreprise a donc transformé une contrainte en opportunité. Toutefois les entreprises ne font pas que subir leur environnement, elles peuvent également l’influencer.

